



凝聚為港拚搏為國貢獻的主流價值觀

——激揚香港精神系列社評之一

巴黎奧運激戰正酣，中國香港健兒敢拚善勝獲佳績、創奇跡，全港市民深受振奮、倍感自豪，社會洋溢着昂揚向上的正能量，香港精神的巨大力量得到張揚。為香港拚搏、為國家貢獻，是愛國愛港主流價值的具體體現，也是香港精神的核心要義。香港精神可以激勵社會團結一致，不分你我，如港隊奧運健兒一樣全力以赴、奮發向上，為香港打拚，對個人、對香港、對國家的前途充滿信心和擔當。推動愛國愛港主流價值觀深入人心，香港精神的內核就會更加穩固，全港上下就會更珍惜、維護國家安寧安穩的大好環境，自覺維護國家安全，更好地激揚「獅子山精神」，在融入國家發展大局中，激勵新起點上的香港實現更高、更快、更強的發展。

愛國愛港，是香港社會的光榮傳統，也是「一國兩制」行穩致遠的重要基礎。2022年7月1日國家主席習近平出席第六屆特區政府就職典禮發表的重要講話中指出，「香港是全體居民的共同家園，家和萬事興」「希望全體香港同胞大力弘揚以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，繼續發揚包容共濟、求同存異、自強不息、善拚敢贏的優良傳統，共同創造更加美好的生活。」今年7月20日，在習近平主席回信香港學生一周年分享會暨香港青少年航天創新大賽頒獎典禮暨公開展覽上，中央駐港聯絡辦主任鄭雁雄致辭時指出，「愛國主義教育已經融入香港日常，愛國愛港的主流價值觀不斷得到夯實。」

本屆奧運會閉幕至今，港隊已創下香港參加奧運有史以來最好成績，正是以愛國愛港主流價值觀為核心的香港精神，在體育運動最高水平競技中的成功體現。經歷了風風雨雨，進入由治及興新階段的香港市民，對國家和香港的發展有更深刻的認識，

對「一國兩制」有更準確的理解，對香港的情感更加深、對國家的認同更加強。作為香港精英的奧運健兒，在香港精神加持下，充分展現實力，創造奇跡。全港市民看到江旻德喜極而泣：「我好想幫大家贏」「我不想打不出香港精神」；張家朗由衷之言：「香港運動員可以證明給人看，一個細小地方都可以做到好多事情」；還有，香港聖保羅男女中學合唱團在世界合唱比賽贏得冠軍時，師生高舉國旗，高唱國歌，自慶與港隊健兒在奧運奪冠情形如出一轍，令人動容。

有了愛國愛港主流價值觀這個內核，香港精神才威力無窮。揚威海外的奧運健兒、傑出學生，是七百萬香港市民的代表，他們在國際舞台拚搏到底，為港為國爭光，全港市民也為奧運健兒、傑出學生的精彩表演歡呼鼓掌，充分顯示在愛國愛港主流價值觀引領下，香港市民對個人、對香港、對國家的未來充滿信心和期待，社會凝聚力持續增強，香港社會各界更加和衷共濟，以前所未有的熱情和活力，書寫個人和香港更好發展的新篇章。

展望未來，機遇挑戰並存，香港更加需要強大的精神動力。我們要堅持弘揚愛國愛港核心價值觀，讓愛國精神扎根香港社會、深入民心，全港社會各界、廣大市民自覺維護國家主權、統一和領土完整，有國家利益、民族大義、香港整體利益為前提，香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢就有更大的發揮空間。中共二十屆三中全會開啓進一步全面深化改革的新征程，香港在新时代改革開放中的重要作用將進一步彰顯，中央挺港惠港的政策措施陸續有來，內地和香港在密切交流與相互支持中共同發展，包括香港體育事業在內的各行各業，也能獲得更強大能量，不斷取得新發展新突破。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

增強信心拚經濟 抵禦風險增動力

今年第二季度，本港經濟表現良好，本地生產總值(GDP)按年上升3.3%，高於市場預期，較第一季度的升幅高出0.5個百分點。在外圍經濟波動的情況下獲得這個增長，反映本港經濟根基穩健，增強復甦向好的信心。但外圍不明朗因素仍多，本港經濟面對的挑戰不可低估，要進一步用好國家支持本港發展經濟的政策措施，出新招、絕招提振內部消費，增強本地產品和服務的競爭力，為本港經濟穩健增長注入源源活力。

本港第二季經濟穩健增長並非偶然。從數據來看，整體貨物出口繼續錄得強勁增長，貨品出口上升7.6%，貨品進口亦上升3.4%，同時服務輸出和服務輸入均持續獲得增長。這得益於全球經濟復甦和國際貿易環境改善；同時，香港作為國際金融中心和服務業樞紐的地位依然穩固。這一系列積極因素共同推動了本港經濟的穩健增長。

與此同時，也要看到本港經濟保持較快增長面對的挑戰。地緣政局緊張、貿易摩擦升溫和美利率走勢的不明朗，都增添了經濟環境的不確定性。另外，私人消費開支輕微下跌、服務輸出升幅放緩，以及港元匯率高企等，都對本港經濟進一步增長構成壓力。特別是遊客來港消費模式改變，以往「大手掃

貨」現象轉變為精明消費，本港市民「北上消費」形成潮流，內部消費提振未如預期，周邊城市以價廉物美的產品和服務吸客搶客，餐飲業、零售業壓力倍增。因此，刺激內需、提振消費、增強本地產品和服務的競爭力，應該是本港保持經濟穩健增長的重要發力點，本港業界必須發揮國際化程度高、經營靈活多變的優勢和特點，勇於創新求變，才能在激烈競爭中立於不敗之地。

今年以來，中央不斷推出有利本港發展旅遊業、刺激消費的政策措施。例如兩次擴大內地來港個人遊城市名單，使個人遊計劃涵蓋59個城市，有力提振旅遊業、零售業、餐飲業、酒店業及相關行業的經濟活動；國家移民管理局日前發布了港澳地區外國旅遊團入境海南144小時免簽政策，為本港旅遊業組織「一程多站」旅遊帶來了新的發展機遇。本港業界應充分利用相關政策優勢，加強與周邊城市的合作，共同打造更具吸引力的旅遊產品和服務。

長遠而言，本港必須加快經濟發展轉型升級，積極參與「一帶一路」建設，拓展海外市場。行政長官李家超正率領代表團出訪東盟三國，目的就是為了推銷香港、開拓商機，以本港優勢產業服務更多「一帶一路」沿線國家和地區發展所需。只有這樣，本港才能在複雜多變的全球經濟環境中保持領先地位，實現更大更快繁榮發展。

App 辦託運行李 最快45秒搞掂

國泰航空今起推出 機管局冀兩年內80%離港旅客可用

暑假正值外遊高峰，香港機場管理局昨日宣布推出全新手機特快行李託運服務，乘客可透過所乘航空公司的應用程式登記並取得電子登機證，到達機場後直接前往特快行李託運櫃位託運行李，無須再前往智能登記櫃位或人工登記櫃位辦理手續，料行李託運需時由3分鐘縮短至45秒內。不過，該服務只適用於11歲或以上及持免簽證旅行文件的旅客，而於2019年5月14日或以前簽發的香港特區護照亦不適用。香港快運已向前往所有目的地的旅客提供該項新服務；國泰航空由今日起，前往美國以外的旅客均可使用；香港航空最快今年年底推出。機管局表示，正與更多航空公司對接，冀兩年內讓80%離港旅客均可使用有關服務。

◆香港文匯報記者 吳健怡

旅客可使用手機特快行李託運服務，可先用具備NFC功能的智能手機，先用航空公司的手機應用程式登記，並掃描電子旅遊證件，包括電子護照、回鄉卡、內地往來港澳通行證及簽證等，再將證件拍向手機以完成認證。

抵達機場後，旅客可直接前往特快行李託運櫃，經人臉識別後，託運櫃會列印行李標籤，旅客須自行為行李掛上。由於旅客出門或會忘記攜帶證件，因此必須要透過應用程式感應證件，再以手機掃描行李標籤，才可完成整個託運過程。

香港機管局創新及數據分析總經理歐陽顯宏昨日表示，香港國際機場成為全球首個只需以智能手機即可完成登記、行李託運、進入安檢及登機的所有程序的機場。旅客無須到人手櫃位或智能登記櫃位辦理，整個託運過程只需約45秒，較以往智能登記櫃位或人工登記櫃位辦理手續需時3分鐘大幅縮短，既節省時間亦節省人手。

被問到若旅客的行李超重將如何處理時，他表示，行李運送帶有電子磅，旅客

可於手機上查看行李重量，「不同航空公司對行李超重有不同做法，例如國泰要找職員協助、香港快運則可直接於手機繳付超重的行李費用。」

快運去年底試行搶先採用

歐陽顯宏介紹，香港快運已於去年底開始先導計劃，現已向前往所有目的地的旅客共提供兩部特快行李託運服務機。國泰航空於今年6月開展的先導計劃亦已完竣，今日起向前往除美國以外所有目的地的旅客提供該服務，並設有3部特快行李託運服務機。

他預計香港航空會於今年年底推出有關服務，未來亦會將服務擴展至更多本地及外地航空公司，包括來自台灣地區及新加坡的航空公司。

歐陽顯宏表示，香港機管局的目標是於兩年內讓80%旅客使用該服務，「此服務符合疫情後全球航空業發展趨勢，可幫助航空公司減輕人手需求及降低成本，未來亦會考慮在MyHKG應用程式提供有關服務。」



◆機管局推出全新手機特快行李託運服務，旅客無須到人手櫃位或智能櫃位辦理，最快45秒內完成。香港文匯報記者涂穴 攝



◆歐陽顯宏(左)表示，機管局的目標是於兩年內讓80%旅客使用手機行李託運服務。香港文匯報記者 吳健怡 攝

App 辦託運行李

服務使用者資格要求

- ◆適用於11歲或以上的旅客，並使用前往目的地之電子旅遊證件作登記
- ◆電子旅遊證件如，電子護照、港澳居民來往內地通行證(回鄉卡)、內地居民來往港澳通行證(附有效簽註)
- ◆需使用具備NFC功能的智能手機及須有前往目的地的免簽證旅行文件
- ◆由於技術問題，智能手機暫時未能讀取在2019年5月14日或之前簽發的特區護照

託運行李步驟

- ◆1.先於航空公司的手機應用程式登記
- ◆2.掃描旅行證件，以作登記「登機易」
- ◆3.閱讀並同意條款及細則，準備好出發
- ◆4.到達香港國際機場後，打開程序內的電子登機證，點擊「智能電話行李託運」按鈕，放置寄艙行李於智能電話行李託運櫃位旁的行李輸送帶
- ◆5.掃描二維碼以配對相關櫃位
- ◆6.望向鏡頭作臉容識別
- ◆7.將智能電話放置於旅遊證件上掃描
- ◆8.確認機艙行李的詳情，同意相關條款及細則
- ◆9.根據指示為寄艙行李貼上行李牌
- ◆10.用智能電話掃描行李牌
- ◆11.寄艙行李隨即開始輸送

資料來源：機場管理局、香港快運官網
整理：香港文匯報記者 吳健怡

外籍港人首日領通行證 外商：北上必更頻繁

香港文匯報訊 國家出入境管理局早前宣布，向非中國籍港澳永久居民簽發《港澳居民來往內地通行證(非中國籍)》，首批獲簽發證件的非中國籍人士昨日起可領證。有成功申請的人盛讚新證便利通關，日後必定更常到訪內地，「現在是帶女兒到內地遊覽的好時機。」有人更認為措施有助鞏固香港作為「超級聯繫人」的角色。

部分成功申請來往內地通行證(非中國籍)的申請人昨日上午到香港中國旅行社領證，港澳馬來西亞商會會長顏溪俊是其中之一。他說，獲發通行證後不需再考慮簽證事宜，前往內地更為方便，輪候過關時間大減，未來必定更常到訪內地。

他認為該項措施可鞏固香港「超級聯繫人」的角色，更好發揮香港的國際金融中心地位：「很多外國商人及專業人士在香港居住、開設公司，他們成

為香港永久性居民後，就可以申請這張通行證。」新加坡商會(香港)委員會成員林文耀領證後表示，將來過關進出內地不用花大量時間排隊：「用通行證過關有如使用八達通，過程方便得多。」

「可以帶女兒北上遊歷」

港澳奧地利商會前委員會成員Alfred Buchner一家三口也到場取證。他說，他的女兒雖然在香港出生，但由於以往需要申請簽證，未曾帶女兒到內地遊歷，現在他們均已獲發通行證，可以更容易進出內地，同時可作為旅客可以在內地消費，欣賞一下漂亮的風景，不再來去匆匆。「最短短留90天十分好，這是十分吸引，逗留90天是個好開始，希望未來吸引更多人申請後，延長逗留期限。」

持有通行證人士可於5年有效期內多次前往內



地，每次不超過90天，無須另行申請往內地的簽證。

非中國籍的港澳永久性居民要先網上登記資料，再預約到中旅社申請證件。辦理通行證後，持證人



▲Alfred Buchner(中)表示，通行證便利一家人到內地旅遊。

顏溪俊讚申請和領證過程順利。無須另行申請簽證，可於內地口岸自助過關，無須再打指模和填寫入境卡，但持證人不得在內地工作、學習或從事新聞採訪等活動，香港約有27萬人符合資格。